



澳网首日:莎娃揭幕李娜登场

俄罗斯美少女莎拉波娃将会担起今年澳网揭幕战的重任。刚刚在悉尼赛折桂的中国金花李娜也在首日出场,她将在二号球场迎战瑞典人阿维德森。此外费德勒、德约科维奇、沃兹尼亚奇、海宁、大威廉姆斯等名将也将登场。

透视

“金花”归来 “天王”争霸

澳网四大看点

新赛季网坛的第一场大戏一触即发!今天,2011赛季首项大满贯——澳大利亚网球公开赛将在墨尔本公园展开正赛的较量。中国“金花”李娜和郑洁去年在墨尔本上演中国神话,占据四强中的半数席位。经历了上赛季的纷争和波折,2011赛季世界网坛进入新老交替“重新洗牌”的关键时刻。费德勒和纳达尔的“天王山”之争,“水货一姐”搅乱了WTA的完美布局。今年澳网公开赛如何演绎得精彩纷呈,让我们拭目以待。

记者 江锐

看点一:

“金花”寻求突破

本届澳网,中国“金花”只有李娜和彭帅凭借较高的世界排名直接入围正赛,郑洁因手腕手术康复不理想而选择了放弃比赛。另外,“小花”韩馨蕴、周弈妙将参加资格赛的角逐,韩馨蕴能否像去年那样连闯3关晋级正赛,值得期待。

去年,李娜和郑洁双双杀进澳网女单4强,堪称中国网球发展的一个里程碑。继郑洁在温网草地赛上打进女单4强后,“金花”又在硬地赛场上有所斩获,说明中国网球选手的崛起绝非偶然。2010年澳网的成功将李娜推向了职业生涯的巅峰,不仅有了一项令人骄傲的大满贯成绩,之后世界排名也曾一度稳定在Top10。然而和那些从小被认定为“天才少女”的选手不同,中国金花距离“顶尖”似乎永远只差那一步。澳网后的几项大满贯成绩都相对一般,重返福地,李娜肯定渴望能够再次证明自己,同时在年初力保积分继续留在世界排名的前段也至关重要。

在澳网前的热身赛中,李娜和彭帅的表现相当抢眼,前者在悉尼国际赛上夺冠,后者在奥克兰精英赛上杀进4强,这是两人近年来新年首秀的最佳战绩。

9号种子的李娜有望进入上半区,她和彭帅的身体条件跟多数欧美选手比都不吃亏,签运不错的話有望再创佳绩。

看点二:

“费纳统治”继续

近年来,费德勒和纳达尔通过对四大满贯冠军的垄断奠定了各自的江湖地位,形成了男子网坛独特的“费纳时代”。2008年,纳达尔在大满贯、奥运会等重大赛事当中全面超越费德勒,“天王山”易主成为不争的事实。不过,因受伤病困扰,纳达尔在2009年跌入低谷,一年后他重返巅峰。其间,费德勒可谓几经沉浮。

经过冬歇期的休整,费纳双双出战上周的卡塔尔公开赛,结果纳达尔在半决赛不敌达维登科,而费德勒在决赛中击败达维登科,第3次加冕。从战况或许可以看出两人目前的身体状态。不过,卡塔尔公开赛无法与澳网等量齐观,因为这只是一项冠军才有250积分的小比赛,而且赛制采用3盘2胜制。

虽然3号种子德约科维奇曾摘得澳网桂冠,但他对垒费纳并没有克敌制胜的法宝;而穆雷也因为气场不够而始终与大满贯无缘。

看点三:

“后威时代”到来

名将缺阵几乎是每年大满贯赛事都会遇到的,本届澳网公开赛,小威、德门蒂耶娃、费雷罗等一批名将因伤退赛。

小威出战大满贯赛事通常都是大热门。毕竟,她是现役女球员当中大满贯头衔最多的(13个),而且她去年还夺走了澳网、温网2座大满贯冠军奖杯,状态并未随着年龄的增大而锐减。而大威也有7个大满贯头衔,在过去10年中,这对美国姐妹是世界女子网坛的主宰。

出生于1981年的小威今年9月将迎来30岁。应该说,如此“高龄”尚能攻城拔寨,威廉姆斯姐妹创造了奇迹。但她们淡出职业网坛是迟早的事情,体能下降、伤病困扰,加上注意力逐年衰退,“后威时代”已经来临。

从大威在香港赛上输给李娜的情形来看,威家姐妹的统治地位已在动摇。在她们之后,谁来主持世界女子网坛大局在本届澳网或许可以看出端倪。

看点四:

“范儿”卷土重来

扬科维奇、伊万诺维奇、萨芬娜,昔日世界“一姐”今在何方?看看最新一期WTA世界排名榜,她们分别位居第8位、第21位和第65位。但谁又能说,她们不可以卷土重来,在新赛季重返巅峰呢?

女子选手方面,俄罗斯“红粉”的强大势力正在削弱,世界排名第9位的德门蒂耶娃退赛,澳网前10号种子当中只有兹沃娜列娃一人,这位两届大满贯亚军得主今年首站职业赛亮相战即出局,让人看不出大满贯的“范儿”。另外,大满贯得主莎拉波娃、库兹涅佐娃如今已经跌至第16位和第25位,今非昔比。

180个积分、259位的世界排名,阿根廷“超新星”德尔·波特罗早已在人们的视线中消失。不过,这位2009年美网男单冠军、去年1月11日曾高居世界排名第4位的大个子时隔一年后重返澳网。波特罗将本赛季的目标定在重返世界前10的行列,当然这是一个相当自信的想法,要知道,他目前距离世界第10的2900分还有相当远的距离。

